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Су пе мо гу би ти при пи са не и дру гим ку ва ри ма/ку ва ри ца ма. Она 
слат ка ко ја се је де „ка ши чи цом за ка фу / Или ви љу шком за ко ла че” асо
ци ра на Т. С. Ели о та и „Љу бав ну пе сму Ал бер та Џ. Пру фро ка”, ко ји је 
„На ка ши чи це жи вот из ме рио”,4 док она „Укле та, на ко ко ши јим но га ма”, 
иа ко при пи са на пу ном ме се цу („Њу ку ва на пун ме сец / Она се је де жива 
/ Не ки и пре жи ве”), ди рект но асо ци ра на Ба ба Ја гу и ње ну ку ћи цу на ко
кош јим но га ма.

Ду хо ви та, иро нич на, гор ка, збир ка Ан дре је Кар га чин не сум њи во 
за слу жу је ве ли ко од лич је ко је је до би ла: ком би на ци ја сво је вр сног ства
ра лач ког пер фор ман са, ко ји са би ра ис тра жи ва ње исто риј ских до ку ме на
та (цео те трап тих „Не ма пса и не ма кре ден ца”, ко јим се збир ка окон ча ва, 
са чи ња ва „fo und по е зи ја са ста вље на од днев ни ка Еве Бра ун и ин тер вјуа 
Ле ни Ри фен штал, без до да та ка”, ди ја лог са прет ход ни ци ма и прет ход
ни ца ма, асо ци ја ци је на де ла ли ков не умет но сти („Ura i num and Ato mi ca 
Me lan cho li ca Idyll” Сал ва до ра Да ли ја или „Евро па по сле ки ше II”, Мак са 
Ерн ста), бај ке из де тињ ста ва и за чу ђе ни по глед Али се, ко ја гле да ко ма
да ње вла сти тог све та, или бар слу ша бај ке о ње му. Та сло је ви та, зна че
њи ма бо га та асо ци ја тив ност чи ни ову збир ку при влач ном за чи та ње и 
сло же ном за ту ма че ње. Онај ко је чи та ула зи са сво јом ви зу ром у сло жен 
ка ле и до скоп ње них уви да и, ако во ли по е зи ју, ужи ва ће у то ме.
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О ЈУ НА ЦИ МА И ЗВЕ РИ МА 

Ср ђан Те шин, Цр на Ан ђе ли ја и дру ге звер ске при че, Ар хи пе лаг, Бе о град 2023

Збир ка крат ких при ча Ср ђа на Те ши на Цр на Ан ђе ли ја ње го ва је три
на е ста књи га про зе. Стил ски и те мат ски осла ња се по ма ло на ње гов прет
ход ни ро ман, Мо крин ске хро ни ке, ко ји се на шао у нај у жем из бо ру за 
НИНову на гра ду. Ме сто до га ђа ња ве ћи не при ча је сте Мо крин, са по не
ким из ле том у Бе о град, што мо же да се ту ма чи и као ко мен тар већ по ме
ну тог ро ма на, за оне ко ји су га чи та ли и пра те ње гов ства ра лач ки опус. 
За оне ко ји ни су упу ће ни де таљ ни је у књи жев ни рад јед ног од на ших 
нај зна чај ни јих са вре ме них ау то ра, Цр на Ан ђе ли ја пред ста вља за се бан 

4 Пре пев Ива на В. Ла ли ћа.
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про зни уни вер зум, са свим осо бе но сти ма ко је Те ши но во ства ра ла штво 
по се ду је.

Збир ка је по де ље на на че ти ри де ла не јед на ке ду жи не. У пр вој це
ли ни, са ста вље ној од че ти ри при че до ми ни ра те ма мла до сти (она ће се 
по но ви ти и у ка сни јим де ло ви ма, али до пу ње на дру гим ва жним на ра тив
ним еле мен ти ма ове књи ге, као што су про шлост, су коб и не при ла го ђе
ност на ре ла ци ји про вин ци ја –ме тро по ла, ју го сло вен ски дис курс, ме та
по ет ске кон тем пла ци је, љу бав ни до жи вља ји...). Дру ги део са др жи се дам 
при ча, ко је су мо жда нај кра ће у це лој збир ци (са из у зет ком „Ве ли ке 
дро пље”). Тре ћи део је не што ду жи и до но си осам при ча, док је че твр ти 
нај ду жи, са њих де вет на ест. Као што се из при ло же ног мо же при ме ти
ти, збир ка гра да циј ски ра сте са сва ким де лом, про ши ру ју ћи те мат ски 
спек тар и на ра тив не то ко ве. Је дан од Те ши но вих оми ље них по сту па ка 
умет нич ког об ли ко ва ња при че је сте оне о би ча ва ње – по сма тра ње при
ка за ног ли те рар ног све та из угла де те та. Овај ме тод усме ра ва чи та о ца 
ка ин тер тек сту ал ној ве зи са ру ским ре а ли сти ма (по је ди не при че на ли че 
чак на по е зи ју Ма ја ков ског у про зи). Де тињ ство је сте је дан од глав них 
мо ти ва ове збир ке и ту се ства ра до дат ни про стор асо ци ја тив ног по ве зи
ва ња, пре вас ход но са Тол сто је вим ства ра ла штвом, ко ји се по ја ча ва псе удо
а у то би о граф ским то ном. Ау то фик ци ја је ме тод ко ји Те ши ну ни је стран, 
на про тив, из тог угла на пи сан је ње гов зна ме ни ти ро ман Мо је. Мно ге 
при че ове збир ке бри шу или про бле ма ти зу ју гра ни це из ме ђу пи сца и 
при по ве да ча, ствар них до га ђа ја и умет нич ке сло бо де об ли ко ва ња, оста
вља ју ћи чи та о цу да од лу чи да ли у ју на ци ма же ли да са гле да са мог 
ау то ра или ли ко ве фик тив ног све та. 

Ово су при че о жи во ти ња ма – али и о љу ди ма. Пре све га о жи вот ним 
суд би на ма обич них при пад ни ка раз ли чи тих со ци јал них сло је ва у сце
но гра фи ји још увек за јед нич ке др жа ве. „Зе мљо мо ја” је илу стра тив ни при
мер без бри жне дра ме жи во та као та квог. По ро дич ни кру жок ове при че 
асо ци ра на Да ни ла Ки ша и ње го ву по ро дич ну три ло ги ју, с том раз ли ком 
што је ов де тон ве се ли ји, ла год ни ји, ис пу њен ра до шћу и на ив но шћу 
за шти ће ног де тињ ства, за хва љу ју ћи при по ве да њу из угла де ча ка. Мо жда 
је на ра тор ове при че нај леп ши по ка за тељ оне о би ча ва ња у це ло куп ној 
збир ци. У ње му су спо је не деч ја ра до зна лост, (не)раз у ме ва ње све та од
ра слих, хва та ње де ло ва њи хо вих раз го во ра, сми сао за де та ље и по тре ба 
за игром (она Ши ле ро ва, из ко је на ста је вас ко ли ка умет ност). Кроз очи 
де ча ка при ка за но је све бо гат ство ра зно вр сно сти исто риј ског тре нут ка 
и лич не фик тив не по ве сти, ис пре пле та но са суд би на ма и исеч ци ма до
га ђај но сти оста лих уче сни ка ове про зне сце но гра фи је. По ка за тељ дру
га чи јег сен зи би ли те та не го што је Ки шов, ка да је ова ква те ма ти ка у 
пи та њу, је сте и чи ње ни ца да се фа ми ли јар на ве че ра за вр ша ва пе смом. 
То је ра до сна сли ка род би не на оку пу, ис пу ње на ви тал но шћу и сна гом 
оп ти ми зма што про би ја све огра де ко је те же да га за др же и об у зда ју. 
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Ова при ча има све еле мен те по ро дич не са ге и мо гла је да се ра ши ри у 
ми ниро ман. По се ду је не ко ли ко гра на и на ра тив них то ко ва ко ји су мо гли 
да бу ду раз ра ђе ни у ве ће це ли не, али ни у ма њем фор ма ту не гу би ни
шта од сво је ја чи не. 

Жи во ти ње ове збир ке пред ста вља ју то тем, сим бол спа ја ња људ ског 
и ани мал ног. Нај бо љи при мер та квог књи жев ног по ступ ка је сте на слов
на при ча „Цр на Ан ђе ли ја”. Ту се мач ка до би је на на по клон ста па са 
ју на ки њом ко ја је да ри ва. Це ло куп на ат мос фе ра под се ћа на филм Љу ди 
мач ке, ко ји се и екс пли цит но спо ми ње уну тар тек ста и пред ста вља хер
ме не у тич ки кључ за раз у ме ва ње. Пре о бра жај ко ји се од и гра ва на би о скоп
ском плат ну исто вре ме но се пре сли ка ва у глав ном ју на ку. Он сту па у 
свет, при мо ран да се но си са иза зо ви ма ко ји та кав по ду хват до но си, не
из о став но се ме ња ју ћи и од ра ста ју ћи. Пр во ве ли ко раз о ча ра ње про крчу
је пут ка зре ло сти. Ме та мор фо за је за по че та упо зна ва њем оне ко ја ће га 
у то од ра ста ње уве сти, але го риј ски му по кла ња ју ћи цр но ма че као на зна
ку про ме на ко је на и ла зе. Сим бол се про ши ру је и на Бе хе мо та, гра де ћи 
ин тер тек сту ал не ве зе са Бул га ко вље вим ро ма ном Мај стор и Мар га ри та, 
да ју ћи це ло куп ној ат мос фе ри еле мент зло слут ног, мрач ног, не ча сти вог, 
а опет, у Те ши но вом ду ху, из ра зи то сим па тич ног и ду хо ви тог. Да би се у 
пла то ни стич ком кљу чу спо зна ло До бро и до шло ка ње му, мо ра се пр во 
су о чи ти са оним фрој дов ским Un he i mlich, ко је гра ди уну тра шњи иден
ти тет по је дин ца. Мо ра се од мач ке по ста ти чо век и оста ти у ода бра ном 
об лич ју.

Цр на Ан ђе ли ја оби лу је стил ским ра зно вр сно сти ма. На пр ви по глед 
де лу је да је сва ка при ча на пи са на раз ли чи тим стил ским по ступ ком, што 
је на ро чи то упа дљи во у они ма ко је са чи ња ва ју дру ги део збир ке. Оне 
пред ста вља ју ми ни ја ту ре, ко ји ма су об у хва ће не анег до те, зби је на и/или 
скри ве на зна че ња, ква зи и сто риј ски фак ти, вре мен ски сле до ви и не из о
став на му зи ка. По след ња је то пос ко ји као обруч за о кру жу је збир ку. 
Мо же се за ми сли ти ме ло диј ска шпи ца ко ја пра ти до жи вља је ју на ка, 
ко мен та ри шу ћи њи хо ве суд би не и тра гич ке/ко мич не по гре шке. Му зи ка 
је ве ли ка те ма ко ја, по ред мла до сти, гра ди уну тра шњи фик тив ни свет 
и пред ста вља еле мент ка рак те ри за ци је про та го ни ста. Они се кре ћу у 
пеј за жи ма ис пу ње ним зву ко ви ма, без обр зи ра да ли се ра ди о ур ба ном 
или ру рал ном окру же њу. Те шин је пи сац ат мос фе ре, а му зи ка као те ма 
до дат но осве тља ва овај мо ме нат ње го ве про зе. 

Још јед на од ве ли ких те ма ове збир ке је сте сам ства ра лач ки чин у 
књи жев но сти. За раз ли ку од дру гих ау то ра, Те шин не из ла же ову про
бле ма ти ку та ко екс пли цит но, већ је ма ски ра ис под на но са спо ред них 
гра на, ко је раз ма тра ње ме та по ет ског мо мен та по ве зу је у ком пакт ну це
ли ну. При ча „Ко мар ци” гра ђе на је упра во на ова кав на чин. То је при ча 
о пи са њу и (не)свр сис ход но сти пи са ња као та квог. Ства ра ла штво, то 
зна мо од ан ти ке до мно го број них при ме ра мо дер не про зе као што су 
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Вир џи ни ја Вулф и То мас Ман, ни је по зив већ про клет ство. Оно се не 
би ра, већ са мо оки ва ода бра ног по је дин ца у око ве књи жев не про дук тив
но сти. Кроз глав ног ју на ка и лик би бли о те ка ра Ар се ни ја су ко бља ва ју 
се раз ли чи ти ме то ди пи са ња – при че и ро ма на, кра ћих и ду жих фор ми, 
оно га што се за вр ша ва и оно га што се ни ка да не ће за вр ши ти. На исти 
на чин, ова при ча по ка зу је и да је жи вот не раз дво јан од умет но сти, наро
чи то од књи жев но сти. Они се пре ли ва ју јед но у дру го, вр ше ћи не ма ли 
ути цај на до га ђа је на хар ти ји и из ван ње. Ка да не ста не во ља за жи во том, 
не ста је и им пулс за пи са њем. Та да се ви ше не ми сли ни шта, оста је са мо 
ма и на.

Као и код Алис Ман ро, у фо ку су се на ла зе људ ске суд би не и сва
ко дне ви ца ко ја се, на из глед, ни по че му не из два ја да би вла сти том по
себ но шћу за слу жи ла да бу де пред мет књи жев не об ра де. На рав но, жи вот 
по се би је не пре су шан из вор умет но сти и нај ве ћи дра ма тург ко ји сво је 
тра ге ди је и ко ме ди је сва ко днев но по ста вља на по зор ни цу пред очи ма 
свих. Ако на и ђе на пи сца ко ји је ка дар да пре по зна по себ ност у обич ном. 
Цр на Ан ђе ли ја је баш та ква, нео бич на у сво јој обич но сти и нео до љи ва 
за сва ког чи та о ца ко ји је узме у ру ке. 

Мср Ти ха на Д. ТИ ЦА
Уни вер зи тет у Бе о гра ду

Фи ло ло шки фа кул тет
Ка те дра за оп шту књи жев ност и те о ри ју књи жев но сти

ti ha na.ti ca89@gmail.com 

О ДРА МИ И ПРИ ЧА ЊУ

Ми ле на Ку лић, По зо ри шне при че: од сред њег ве ка до ду бро вач ке дра ме, 
Ба нат ски кул тур ни цен тар, Но во Ми ло ше во 2023

Мо жда је у тим при ча њи ма, усме ним и пи сме ним, 
 и са др жа на пра ва исто ри ја чо ве чан ства,  

и мо жда би се из њих бар мо гао на слу ти ти,  
ако не са зна ти сми сао те исто ри је.

Иво Ан дрић

У све при сут ној из да вач кој екс пан зи ји по ет ских и про зних тво ре
ви на, као и њи ма по све ће них на уч них сту ди ја, мо же се учи ни ти да је, 
ме ђу ко ри ца ма, по не ста ло ме ста за ту ма че ње из ра за драм ске умет но сти. 
Све за па же ни ја де фи ци тар ност про ми сли на ста лих од по зо ри шног духа 
мо гла би на ве сти на са свим по гре шан за кљу чак – да ка тар за ви ше ни је 
аде кват на „драж” за по бу ђи ва ње емо ци ја са вре ме ног чо ве ка. На ро чи то 




